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I. GELEN EVRAK 

TASARILAR: 
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 Y
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BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI: 

3 . Başkanlık Divanının, Cumhuriyet
 w

e c l i s i Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesinin Türkiye Büyük Millet Meclisine Y
a p a

c a ğ ı 

Ziyarete îlişkin Karar Önergesi (Başkanlığa Geliş Tarihi: 
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TEZKERELER: 

4 . Yurt dışına giden Ticaret ve Sanayi Bakanı Sayın Ahmet 

Raşit'e Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın Eşber Serakıncı'nın, 

vekâlet etmesinin onaylanmış olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 

Tezkeresi. (116/90) (Başkanlığa ^
e
l i ş Tarihi-.12^10.90) 
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6 . îdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Genel Kurul 

Gündeminde bulunan Yataklı Tedavi burumları Dairesi (Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:15/1/90) ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 
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7 . Hukuk ve Siyasi
 x

ş l e r Komitesi başkanlığının Vakıflar ve 

Din İşleri Dairesi Yönetim Kurulunun Ozanköy'de Vakıflar 

İdaresine Ait Emlâkten Geçit Haklaı Verilmesine İlişkin 

Kararı ile Bakanlar Kurulunun Bu Kararı Onaylayan E-731-90 

Sayılı Kararının Onaylanmasına îlişkin Karar Tasarısının 

(G.K.T.No:1/1/90) ivedilikle görüşülmesine İlişkin 

Tezkeresi. (114/90) (Başkanlığa
 ü

e l i ş Tarihi:16.10.90) 

7 0 5 / . . . . 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati:10.30 

BAŞKAN:Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili 

Vehbi Zeki Serter. 

KATÎP «Muharrem Söylemez. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

II'nci Dönem, I'inci Yasama Yılının,15»inci Birleşimini 

açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

Buyurun» 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

H.l ÎSMET KOTAK (Gazi Magusa) (Yerinden) - Anlaşılan 

Meclis Bakanlara göre değil. 

KATÎP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. 

Sayın milletvekilleri; gündeme geçmeden bir açıklama 

yapmak istiyorum. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Eînin Uzun». Başkanlığımıza vermiş olduğu yazı ile dokunulmaz-

lığının kaldırılması isteminde bulunmuştur. Ancak İçtüzüğümüzün 

133*üncü maddesine göre dokunulmazlığının kaldırılmasına ilişkin 

isteminin Başsavcılıkça ve Başbakanlık eliyle Başkanlığımıza 

bildirilmesi gerektiğinden ve yine İçtüzüğümüzün 135'inci madde-

sinde dokunulmazlığın kaldırılmasının bizzat milletvekili tarafından 

istenmesinin dokunulmazlığının kaldırılması için yeterli olmadığı 

öğrenildiğinden Sayın Emin Uzun*un istemi işleme bağlı tutul-

mamıştır. Bilgilerinize arzederim. 

710/.. . 
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H . BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmelere 

geçiyoruz* Sunuşlara geçmeden önce gündem dışı konuşmalar 

dışında görüşülecek konu olmadığından Cuma günü toplanmak 

yerine bugürkü gündende sadeoe iki tasarının gfrttgüleceğini de dikkate 

alarak bugünkü birleşimde gündem dışı iki konuşmaya söz 

verilecektir. 

Biri, Sayın Ergün Vehbi'nin, diğeri ise Sayın 

îsmet K o t a k ' m konuşmalarıdır. Once Sayın Krgün Vehbi'ye 

söz vereceğim, îstem Hükümetin... Okuyunuz istemi lütfen. 

KATÎP -

15 Ekim 1990 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

îlk birleşimde 'Hükümetin Polly-Peck olayına yaklaşımı 

ve sonuçları" konulu gündem dışı bir konuşma yapmak isti-

yorum. Gerekli işlem için durumu bilgilerinize sunarım. 

Ergün Vehbi 

Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; ülkemiz son zamanlarda özellikle genel 

seçimler sonrası ilginç gelişmelere sahne olmaktadır. 

Bunları hep birlikte yaşıyoruz, görüyoruz. Gündem dışı 

konuşmamın pek tabii ki ağırlığını bugün çok güncel olan 

Polly-Peck olaya, Salamis Bay Oteli'nin hükümet tarafından 

satın alınması olayı ve buna ilişkin hükümet tavırları 

oluşturacaktır. Ancak gündem dışı konuşma isteği için 

müracaat ettikten sonra yine ülkemizin giderek daha da. 

bozulan ekonomik yapısına paralel olan birtakım olaylar 

da gelişmiş bulunmaktadır. Dün akşam sağda solda birtakım 

insanların özgür düşüncelerine yönelik bombalama olayları 

meydana gelmiştir. Bu da yine konuşacağımız çerçeve ile HintiHrito 

Bu nedenle bu konuda gündem dışı konuşma yapmak istesek de 

aradan uzun zaman geçmesi gerektiği için görüşlerimi kısa da 

olsa söylemek mecburiyetiedeyim. 
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Bir ülkede ekonomik, sosyal ve siyasal yapı bozulursa, bir 

ülkede demokrasi ile bu denli, yazık ki Ulusal Birlik Partisi 

nin yaptığı boyutta oynanmaya başlanırsa bunun sonuçlarını 

işte böyle acı acı bu ülkede yaşamaya başlarız. Bombalama 

olayları da bozulan ekonomik durumun, bozulan siyasal atmos-

ferin, iktidarla muhalefet arasındaki diyalog kopukluğunun 

bir sonucudur ve pek tabii ki hiçbir zaman tasvip görmemesi 

gereken, hiçbir zaman arka çıkılmaması gereken, son derece 

tehlikeli bir olgudur. Bunu yapanları düşünceye, özgür düşün-

ceye ve demokrasiye bu denli aleni saldırıya başlayanları 

Meclis kürsüsünden şahsım ve temsil ettiğim düşünce adına 

bir kez daha kınamak istiyorum. 

Bu olaylarla gelişmekte olan diğer olaylar pek tabii 

ki ilintilidir. Yazık ki bu kürsülerden geçmiş dönemlerde 

çok söyledik.Hükümeti ikaz ettik, Sayın Başbakanı gerekli 

tedbirleri almaya çağırdık. Neydi bu oldu? Dedik ki; ülkemiz 

küçük bir ülkedir. Bu ülkede evet yatırım yapılması lâzım, 

evet sermaye teşvik edilmelidir, evet kaynak yetersizliğimiz 

olduğu zaman devlet denetiminde yabancı sermaye de bu ülke-

ye çağrılmalıdır, gelmelidir. Eğer getirdiği götürdüğünden 

fazla ise devlet denetimi altına giriyorsa ve iç politikamıza 

gırtlağına kadar bulaşmıyorsa yabancı sermayeye de bu ülke 

hoşgeldin diyebilmelidir. Ama eğer siz yabancı sermayeyi 

çağırır ve bu memlekette hükümet olarak ona olağanüstü boyut-

larda destek verirseniz, olağanüstü olanaklar sağlarsanız 

ve bu yabancı sermayeyi artık o ülkenin içişlerine de karışa-

bilecek boyutta, hükümet kurabilecek, hükümet düşürebilecek, 

milletvekili adayları saptayabilecek, bakan adayları çıkarabi 

lecek boyutta geliştirirseniz bu olgu bu ülkeye yaramaz. 

Küçük ülkemizde son derece zararlı sonuçlar doğurabilir. 

Tekelleşme dünyanın bütün uygar ülkelerinde bir numaralı 

mücadele sahasıdır. Amerika'da, ingiltere'de, Avrupa'da 

büyük şirketlerin, çokuluslu şirketlerin tekelleşmemesi 

için yaptırım gücüne, hükümet gücüne, iktidar gücüne müdahale 

edememesi için gerekli tedbirler alınır. Yasalar çıkarılır. 

7 0 5 / . . . . 
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Antitröst yasalar vardır, antikartel yasalar vardır, antltekel 

yasalarıyla bu mücadele hiç vazgeçilmeden sürdürülmektedir. 

Kapitalist sistemde şirketler her zaman için bunun dışına 

çıkmayı amaçlar, çalışır, uğraşır. Neden? Çünkü şirket büyüye-

bilmek için kendisine olan rekabeti ortadan kaldırmaya çalı-

şır. Büyüyebilmek için, kârlarını artırabilmek için tekelleşme 

olgusuna şirketler yatkındır. Onları kınamamak lâzım. Şirket-

lerin doğasında, yapısında bu vardır. Şirketleşmenin esasında, 

hedef inde kâr olduğuna göre kârı büyütebilmek için, gelişmesi, 

serpilmesi, rekabeti ortadan kaldırması gerekir. Onun için 

eğer siz insiyatifi, eğer siz ortalığı, eğer siz düzeninizi 

şirketlerin insafına terkederseniz doğal olarak o ülkede 

tekelleşme olacaktır ve bu tekelleşmeden de halkımız acı 

sonuçları sırası geldiğinde çekecektir. İşte bunları zamanın-

da ikaz ettik. Dedik ki hükümet olarak her şey sizin eliniz-

dedir, yetkinizdedir. Bu ülkede tekelleşmeyi önlemeniz lâzım. 

Basında tekel son derece tehlikeli bir olgudur. Naren-

ciyede,hemen hemen tek ihracat ürünümüz olan narenciyede 

bir şirketin veya iki şirketin veya üç şirketin tekel duru-

muna getirilmesi son derece zararlıdır. 

709/.. 
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Yine patateste aynidir, yine turizm sektöründe aynıdır 

dedik, Hükümeti tedbir almaya çağırdık. Eroğlu Hükümetine 

ısrarla bu gidişatı durdurun dedik. Ama ne yazık ki söy-

lediklerimiz havaya gitti ve maalesef geçmişte sağlanan 

olanaklarla merkezi Londra'da olan Başkanı Kıbrıslı 

bir Türk olabilir, önemli değildir bizim için, önemli 

olmaması lâzım ; gelir. . Bir Kıbrıslı Türk olabilir 

başında ama gerçekte bu şirket Londra'da ikâmet eden, 

merkezi Londra*da olan bir İngiliz şirketidir. Bir îagiliz 

şirketindeki yönetim değişikliğini de Hükümetin düşünmesi 

gerekirdi. Bir İngiliz şirketinin başında şimdi. bir 

Kıbrıslı Türk olabileceği, bir Türkiyeli olabileceği ama bir 

müddet sonra bir Yahudinin, bir Ermeninin hatta bir Rum'un 

olabileceğini de bu hükümet düşünmeliydi. Düşünmek mecburi-

yetinde
 v e

 "tedbir almak mecburiyetindeydi. Bu ikâzlar 

zamanında yapılmıştır. Muhalefet üzerine düşen görevi bu 

konuda yerine getirmiştir. Ama ne yazık ki duvarlar cevap 

verdi, Eroğlu Hükümeti bugüne kadar cevap vermedi ve destek-

ledi, destekledi, bir güne, bir şirketi bir güne, ülkemizde 

bir güne getirdi. Ne oldu? Bu tekelleşme olgusunu verdiği 

sıkıntılar şimdi toplumumuzu kıvrandırmaktadır. Londra'daki 

bir şirketin, Londra'daki Borsada, City»de sakıntıya düşmesibıgOniçin 

Kıbrıs Türk toplumunu inim inim inletmektedir. Tersini söy-

leyebilecek var mıdır? Narenciye ağaçta kaldı. Neden.? 

Programsızlığınızdan, tedbirsizliğinizden, narenciye sektö-

rünü bir şirkete teslim etmiş olmanızdan dolayıdır. Şikâyet 

artık ayyukaya çıktı. Onları sessizliğe davet ediyorsunuz. 

Durun halledeceğiz diyorsunuz. Hükümet olarak tedbirleriniz 

nedir? Çıkın açıklayın. Bugün Polly - Peck şirketine bağlı 

olan Sunzest alımları tam olarak dur dur «adıysa, bile azaltmış 

bulunmaktadır. Düzey düşmüştür. Alımların azalmış olması 

narenciye üreticisini fevkalade sıkıntılara, sokmuş bulunu-

yor» . Hani Hükümet olarak onlara yönelik tedbirleriniz? 

7 1 0 / . . . 
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Yine Londra»da merkezi olan Polly-Peck Şirketindeki ödeme 

güçlüğü buraya kitlesel işçi çıkarmalarımı gündeme getirmiş 

bulunmaktadır. Her gün kitlesel olarak mUhtelif müesseseler-

den işçiler çıkarılmaktadır, kapının CnÇrie konmaktadır. 

Şirket kendi yapısı itibariyle, kendi durumu itibariyle 

bu kararları alabilir. Onlara kızmanıza ,onlara bağırma-

nıza hakkınız yoktur. Bu noktaya gelmiş olan bir şirketin 

ilk tevessül edeceği masraflarını, overeklerini kısıtlama 

yoludur. Bunları geçmişte siz Hükümet olarak yaptınız. 

Sanayi Holding ödeme güçlüğü içine düştüğü zaman, Sanayi 

Holding sıkıntıya düştüğü zaman, batma noktasına geldiği 

zamanki Hükümet olarak hatırlayacaksınız» Sanayi Holding»den 

işçiler çıkardınız. 0 zaman da size dedik. Ayni tekelleşme 

yöntemlerini özel sektör olsun, devlet sektörü olsun, eleş-

tiriyoruz, tedbir alınmasını söylüyoruz. Bugün Hükümetin 

üzerine düşen Salamis Bay Otel'ini devletleştirmekten, 

kamulaştırmaktan önce başka görevler vardı. İşçinin imdadına 

yetiştiniz mi devlet olarak? Otel, şirket kurtarmaya yönel-

miş olan Hükümetin işten durdurulan işçilere el uzatıp 

uzatmadığını, işçileri kurtarma yönünde:: bir çaba harcayıp 

harcamadığını bayağı merak ediyoruz. Çünkü bunları kamuoyunda 

duymadık, görmedik, sizden d®,.açıklamalarınızda da dinle-

medik. 

Değerli arkadaşlar; yine açıkça söylemek gerekir. 

Merkezi hep ısrarla vurguluyorum. Çok önemlidir. Merkezi 

Londra Borsasına -kote edilmiş olan Polly-Peck Şirketini 

kurtarma operasyonları nedeniyle memleketimizde bankalar 

sallanmaktadır. Yalnızca işçiler sıkıntıda değildir, yalnız-

ca narenciye üreticileri sıkıntıda değildir. Bu memlekette 

bankacılık sektörü d«^irkrize sürüklenmiş bulunmaktadır. 

7 1 5 / . . . 
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Gidin bakın, araştırın. Banka veznelerinin önünde kuyruklar 

oluşmuş bulunmaktadır. Çoğu bankalar halkın mevduatlarını 

ödememektedir. Çekmek isteyenlere bazıları çek vermekte, 

uzun vadeli çek vermekte, bazıları ise başka gün gelin diye 

o insanları geri göndermektedir. Bu daha büyük bir krizin 

işaretleridir Gerekli tedbiri almadığınız zaman bugün çektiğiniz-

den çok daha büyük sıkıntıları toplum olarak önümüzdeki 

günlerde çekmeye namzettiz. Bugün bankalar bütün tüccarlara, 

bütün yatırımcılara, teker teker protesto göndermeye başla-

mıştır. Kredi limitlerini bilinçli olarak, sıkıntıya düştük-

leri için kredi limitlerini düşürme yönünde girişimler yap-

maktadırlar. Bunlar da hep ekonomimize gelecek olan tehlike-

lerdir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; eğer bir şir-

keti ülkemizde bu denli ekonomiye hakim kılarsanız, eğer 

ekonomi kurallarıyla hiçbir zaman bağdaşmayacak biçimde 

ekonomide, ekonomik komutanlık ihdas etmeye çalışırsanız 

bu sonuçları da doğal karşılamak mecburiyetinde kalırız. 

Dünyanın neresinde ekonomide ekonomik komutan ihdas edilmiş-

tir KKTC haricinde çok merak ediyorum. Ekonomi kendi kuralları 

içinde yürürse, kendi kuralları içerisinde çalışırsa, o 

kurallara da uyulursa, o ülkeye refah getirir. Eğer o kuralla-

ra hükümet olarak müdahale ederseniz tekelleşmiş şirketler 

o kurallara müdahale etmeye başlarsa o ülkede ekonomi bozu-

lur, bir kaosa girersiniz. Şimdi kalkıyorsunuz kurtarma 

operasyonu adı altında bazı otelleri, halkın malı otellerini, 

devlet olarak satın aldığınızı açıklıyorsunuz. Yeterli mi 

açıklamalar? 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bombayı 

bağlayamadın ama... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Kamuoyu... Bombayı başta kınadık. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bağlayamadın 

ama... 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla)- O da dedik ekonomik kötülüğün, 

ekonomik bozuklukların doğal olarak toplumda yarattığı sosyal 

ve siyasal bunalımın bir sonucudur. Yani bomba olayları 

da yaşadığımız karanlık günlerin, sosyal ve siyasal sonuçla-

rından bir tanesidir dedik. Yani bağlama o şekildedir. Yoksa 

Salamis Bay Otelinin satın alınmasıyla bombalama olaylarının 

pek tabii ki bir alâkası yoktur. Bunu da biliyorum. Ancak 

Salamis Bay Oteliyle, Salamis Bay Otelinin satın alınmasıyla 

hükümetin icraatı arasında çok büyük paralellik vardır. 

Bir sonuçtur. Yanlış ekonomikpolitikaların bir sonucudur 

ve izledik, okuduk. Yeterli açıklamayı biz alamadık. Acaba 

merak ediyorum .Ulusal Birlik Partisinin kendi milletvekilleri 

Salamis Bay operasyonu hakkında bilgi sahibi oldular mı? 

Bu kadar önemli bir olayda Bakanlar Kurulu hiç tartışmadan, 

hiç halkın hiçbir örgütüne sormadan, basına tartışma olanağı 

sağlamadan, bırakın hepsini, olayı Meclise getirmeden, nasıl 

olur da yönelebilir? Nasıl olur da bir sabaha karşı oturulur, 

halkın paraları yine halkın malı bir oteli satın almak için 

bir şirkete, Londra'da merkezi bulunan bir şirkete tahsis 

edilebilir? Şimdi diyelim ki ettiniz. Kurtarma operasyonu 

bir bütündür. Çıkın açıklayın. Otel satın alarak 5-6 milyon 

Sterlin transfer ederek Polly Peck'i kurtarmak mümkün değil. 

Eğer Polly Peck bugünkü sıkıntılarını ertelemiş durumdaysa, 

gelecekte bu işin içinden nasıl çıkacağını da herhalde siz-

lere, sayın Bakanlar Kuruluna anlatmış bulunuyor. Biz de 

merak ediyoruz. Siz ne tedbir alıyorsunuz? Şimdi geçici 

olarak ertelenmiş olan kriz eğer büyürse ve gelecekte daha 

kötü sonuçlarla bu Londra'da merkezi bulunan, Londra borsa-

sına, City'ye ipotek edilmiş şirket kötü sonuçla karşı kar-

şıya kalırsa hükümet olarak buraya gelecek olan ekonomik, 

siyasal, sosyal patlamaya karşı, dalgaya karşı, herşeyi 

yıkıp götürecek dalgaya karşı ne tedbir aldınız? 
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Elinizle yarattığınız bir Frankeştayn vardır. Bu 

Frankeştayn «ı denetim altına alabiliyor musunuz? "Birdenbire 

bu ülkede üç-beş bin işçinin işsiz kaldığını, narenciyenin 

ağaçlardan döküldüğünü, ihraç mallarımızın toprakta kal-

dığını düşünürsek, gerekli tedbiri Bakanlar Kurulu olarak 

aldınız mı, plân, program yaptınız mı? Bunları soruyorum. 

Bunları açıklamakla yükümlüsünüz. Yok ki çıkıyorsunuz 

Salamis B a y
f

ı nasıl a]dık Sayın Mehmet Bayram açıklama yapıyor, 

Sayın Başbakan, kendi ağzından bu kadar önemli bir konuda, 

kendi ağzından açıklama yapmak tenezülünde de bulunmuyor da, 

aracı ile sözcüyle açıklama yaptırıyor. îşte elimde Kıbrıs 

Postasından Salamis Bay operasyonu ile ilgili hükümetin 

en sonunda yaptığı kısa, özlü Vatan, Millet, Sakarya edebiyatı 

ile dolu açıklaması. Biz Vatan, Millet, Sökarya edebiyatı 

istemiyoruz. Bizim istediğimiz gerçeklerin ortaya çıkmasıdır. 

Kaç paraya satın aldınız, BBC
1

ye kadar yansıdığı gibi 6#1 

- milyon Sterline mi aldınız bir? İkincisi, daha Önce İngiliz 

şirketinin %93 hissesi Polly-Peck»e nasıl geçti? Geçmiş miydi, 

geçmemiş miydi? Bir defa Polly-Peck bunu almış mıydı, almamış 

mıydı? 

GÜNER GOKTUG (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümet ona 

karışamaz ki. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? Neyi alıyorsunuz 

o zaman? Eger Jtaibeliyse, eğer Fairclough
1

tan Polly-Peck 

halen hisseleri devralmamışsa siz kimden satın aldınız, 

hükümet kimden satın aldı? Neyi satın aldınız bir defa onu 

soruyorum size. Polly-Peck-in hissesini mi satın aldınız? 

Yoksa Fairclough
f

un kendi hissesini mi satın aldınız? Neyi 

satın aldınız? Elinize geçmiş mi bunlar? Tapuya kote edildi mi? 

Daha önce Polly-Peck şirketi memleketimizdeki bir «teli 

aldığına dair tapuya kayıt yaptırmış mıydı? Sağlamcı mısınız? 

Onu soruyorum. Ve yine oturup da bir sabaha yakın e,normal 

geçestll rayiŞinin çok çok altında aldık bu oteli demek yetmez. 

Elinize hangi belgeler verildi, hangi tahkikatı yaptınız ki 

daha önce Polly-Peck o miktarın çok çok üstünde bu oteli 

satın aldı da, biz bugün bu oteli ucuza kapattık diyebiliyor-

sunuz? Bu veriler var mı, verildi mi size, tartıştınız mı 

bunları, niye kamu oyuna açıklamıyorsunuz? Halkın Sesi 
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günlerce yayın yaptı tekzip etmediniz. Bir tek satırlık 

tekzip duymadık. Halkın Sesi Gazete*si günlerce manşete 

çekti. Şöyle dedi:Dört milyon sterline alınmış olan 

oteli Bakanlar Kurulu Polly-Peck*ten altı kusur milyon 

sterline satın aldı. Yazdı çizdi bunları. Var mı tekzip? 

Çıktı mı? Tek satırlık tekzip görmüş olsaydım en azından 

bu konuyu burda gündeme getirmezdim. Oyle mi, değil mi? 

Herhalde karar verdiğinize göre, herhalde bir fiyat biçil-

diğine göre, herhalde Bakanlar Kuruluna gelen sadece 

Menteş Aziz'in size sözlü olarak yerdiği bilgilere dayan-

madığınıza göre ya tekzip edecektiniz, ya da doyurucu 

açıklamalarda bulunacaktınız. Var mı böyle birşey? Hiçbir şey 

yok. Duymadık. Peki şimdi biz hangisine inanalım? 6 milyona 

oteli çok ucuza kapattığınıza, yani bezirganlık yaptığınıza 

mı inanalım, yoksa bir şirketi, bir İngiliz şirketini 

başında tekrar edeyim, parantez açayım, başında bir Kıbrıslı 

Türk, bugün bir Kıbrıslı Türk bulunabilir. Hiç önemli değil, 

bir İngiliz şirketini kurtarma operasyonu için kendi ödediği 

paranın üstünde bir paira mı ödediniz? Bunları bize açıklayın. 

Şimdi bakın açıklamaya. 

KKTC, okuyorum. Kıbrıs Postasından açıklamayı. 

KKTC'de turizmin sembolü haline gelmiş olan Salamis Bay 

Otelinin mülkiyet konusu 1985 yılından beri dava konusu 

olmuş ve devamlı surette kamuoyunda tartışılmıştır. 

KKTC Yüksek Mahkemesi Salamis Bay Otelinin mülkiyetinin 

Leonard Fairclough Hotel s Ltd'de ait olduğunu karara bağ-
lamış, otelin tahliye edilerek davacıya teslim edilmesini 

•mratmiştir. Bu karar üzerine hükümet 29 Kasım, 89 tarih 

ve Ek 3 118 sayılı Resmi (gazete'de yayımlanan elkoyma 

emri ile mala geçici bir süre el koymuştur. 
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Hükümetçe el koyma kararı alınırken amaç olarak da çalışan-

ları korumak, otelin KKTC turizmine hizmetinin sürekliliğini 

sağlamak ve kısa bir zaman dilimi içinde ilgili şirketle 

anlaşıp oteli satın almak veya istimlak etmekti. Zamanında, 

parantez açıp araya giriyorum, (Bu karar alındığı zaman 

da Meclise böyle bir bilgi verilmemişti. Böyle bir amacının 

olduğunu Bakanlar Kurulu hiçbir zaman açıklamamıştı. Şimdi 

açıklıyor.) 0 günler hatırlanırsa iktidarı ve muhalefetiyle 

tüm parti ve vaztandaşlarımızca bu otele sahip çıkmamız 

gerektiği vurgulanmış, yürüyüşler düzenlenmişti" ve devam 

eder ve dolayısıyle de bundan dolayı da çok iyi bir iş yaptık 

diyor. Doğru. 

Muhalefet Salamis Bay Otelinin halkın malı olduğunu 

çok söyledi . Konu çok tartışıldı. 1985'de de değil, 85'ten 

çok önce, 1975 sonrası Salamis Bay Oteli gündemdedir, tartı-

şılmaktadır ve o günden bu yana 15 yıl geçmiş olmasına rağmen 

hükümet kılını kıpırdatmamıştır. Sorarım size,var mı bu 

açıklamada gerekçeniz? Niye 15 yıl önce kamulaştırmanınız? 

Niye 10 yıl önce kamulaştırmadınız? Niye 5 yıl önce kamulaş-

tırmadınız ve niye 5 ay önce kamulaştırmadınız da şimdi 

bunu satın almış olan şirket dara düştüğünde bir sabaha 

karşı bu oteli kamulaştırma derdine düştünüz? Bunu soruyorum. 

Yoksa kamulaştırmaya karşı değiliz. Onu açıklayın bize. 

Niye? Bu ivedilik nerden geldi? Nerden kaynaklandı? Şirket 

kurtarma operasyonu size mi düştü? 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden)- Sayın Vehbi; 

malın bize ait olmadığı daha yeni belirlendi. Nerden 10 

sene evvel istimlâk edecektik? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Dava... 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla)- Bizim malımızı 

nasıl istimlâk edecektik? 

7 0 5 / . . . . 



- 716 -

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Dava başladığı günden beri 

bu malın size ait olmadığının tezgâhının toplumda yer almakta 

olduğunu herkes biliyordu. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla)- Biz kendi malımızı 

nasıl istimlâk edecektik? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Herkes biliyordu. Bir tek 

siz bilmiyordunuz Sayın eski bakan. Bir tek siz bilmiyordunuz. 

Herkes İngiliz şirketi — 

BAŞKAN- Dinleyelim efendim lütfen. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Pek muteber avukatlar vasıtasıy-

la davayı açtığı günden itibaren bu otel kamulaştırıİsın 

diye öneri yaptı bu memlekette. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yer inden)- Olmaz ki... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Muhalefet de yaptı. Olur. 

Hiçbir mahzuru yoktur. Olur, olur...Ödersiniz, zamanında 

da icap ederse eğer gerçekten arkada bir sahtekârlık yoksa. 

Gerçekten o %93 hisseler doğruysa, haklıysa, onları da araştı-

rırsınız, hele hele sahte bir yanı işin ortaya çıkarsa 

ki vardır, herkes biliyor, biz de biliyoruz, bunlar da yazıldı, 

çizildi, ama araştırılmadı, ama örtbas edildi. Neden? Çünkü 

hedef belliydi. Çünkü gidiş belliydi. Çünkü Salamis Bay'ı 

kimlere peşkeş çekeceğiniz belliydi. Nitekim çekildi. Şimdi 

soruyorum. Eğer Polly Peck daha büyük bir krize girerse, 

yine parantez açıp söyleyim, burda çalıştırdığı personel 

ve ülke ekonomimiz bakımından ben şahsen daha büyük krize 

girmesini kesinlikle temenni etmiyorum. Açık söyleyim. 

Gerekli tedbirleri en azından bu memlekete temenni edelim 
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de uzun vadeli olarak tanısınlar. Ama yine de soruyorum, 

eğer daha büyük bir güçlük içine düşerse Polly Peck, daha 

dün verdiğiniz, teslim ettiğiniz diğer binaları da gidip 

satın alacak mısınız kurtarma amaçlı olarak? Ne yapacaksınız? 

Kim satın alacak jasmineCourt
1

ları, kim satın alacak Zefiros
1 

ları, kim satın alacak Palm Beach'leri?... 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Onlar kiradır 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Nasıldır? Kiralar... Kira 

mukaveleleri kiminle yapılmıştır? Kiminle hazırladınız? 

Alman'la mı, Arap'la mı, yoksa Polly Peck Şirketiyle mi, 

yoksa kişiyle mi? Yoksa Asil Nadir'in kendi özel şirketleriy-

le mi? Bunları da bilmiyoruz. Bunları da açıklayın. Açıklayın 

ki her şeyi kamuoyu önünde açık açık tartışalım. Demokrasi 

açıklık rejimidir. Demokraside gizli kapaklı iş yoktur. 

Basına yansıtıldı bu operasyon. Halkta büyük tepkiler doğurdu 

ğunu bir yana bırakalım.Bakanlar Kurulu içinde bile çatlak 

yaratmıştır. Tekzip etmediniz. Doğru olduğu da gün gibi 

ortadadır. 0 zaman o tartışmalar, o itirazlar nerden geldi? 

Diğer bakanların itirazları, itiraz edenlerin dayandığı 

noktalar nelerdir? Bunları niye tartışmayalım. 
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Niye konuşmayalım? Niye halkımız bilmesin? Niye gizlemeye çalışıyorsunuz? 

Niye yangından mal kaçırmaya çalışıyorsunuz? Soruyorum tekrar. 

Bankalar sıkıntıdadır, biliyorsunuz. Bakanlar Kurulu bunu 

çok iyi biliyor. Gizleyerek, kamuoyunun gözünden kaçırarak 

hiçbir yere varamazsınız. Ne tedbir aldınız? Bazı bankalar 

sıkıntıdadır. Herkes biliyor, herkes konuşuyor, siz herhalde 

"biz bilmiyoruz, duymadık" diyemezsiniz. Bu konuda bu memleket 

Körfez Krizinin pahalılık dalgasını yemiştir. Her fiyat, mazottan 

benzine, iğneden ipliğe kadar Körfez Krizinin yansıması sonucu 

artmıştır. Arkadan Körfez Krizinin üstüne bir de Polly-Peck 

Krizinin getirdiği pahalılık binmiş bulunmaktadır. Açıktır. 

Bu memlekette bir tek pantolonu temizleyiciye verdiğiniz zaman 

yedi bin lira ödüyorsunuz. Bu devlet işsiz kalan bir işçiye 

yedi bin lira gündelik teklif ediyor. Sosyal sigorta işsiz 

kalan işçisine bir pantolonun temizlenme parasını veriyor 

halen. Ne tedbir alıyorsunuz? Getiriyor musunuz bu pahalılığa 

karşı sosyal sigortalıyı, işsiz kalan işçiyi koruma yöntemlerini 

Üreticiyi koruma yöntemlerini? Bankaları denetim altına alıp 

Merkez Bankasını devreye sokma yöntemlerini getiriyor musunuz? 

Getirmiyor musunuz? Bütün bu sorulara inşallah bize cevap verirken 

sayın bakanlar gerekli teferruatta yanıt verirle? biz de öğren-

miş oluyoruz. 

BAŞKAN - Sayın Vehbi uzar mı daha? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kapatıyorum Sayın Başkan, sözlerimi 

bağlamak istiyorum. Bu ülkede bir eksiklik vardır. Geçtiğimiz 

dönemde Sayın Durduran bir Anti- Tekel Yasa Önerisini Meclise 

sunmuştu. Meclis kapandığı için zaten geçen dönemde de muhalefetin 

önerilerine rağbet olmadığı için her zaman olduğu gibi o Yasa 

Önerisi de kadük olmuş bulunmaktadır. Ben o yasa önerisini kendi görüşlerime, 

kendi araştırmalarıma göre tadil etmiş bulunuyorum. Önümüzdeki 

hafta Meclisten önce imzaya açacağım ve bu memlekete bir Anti" 

Tekel, Anti-Tröst Yasası kazandırmayı amaçlıyorum. İnşallah 

Ulusal Birlik Partisinin sayın milletvekilleri de bu Yasa önerisini 

benimle birlikte imzalarlar, eğer imzalarlarsa kısa sürede 

Meclisten geçiririz ve gelecekte ekonomik birtakım girişimleri-

mizde bu düşünceyi de Avrupa'nın, Amerika'nın, İngiltere'nin 

çoktan uyguladığı bu düşünceyi de yine memleketimize getirmiş 

oluruz. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi. 

Buyurun Sayın Atakol. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL -

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Ergün Vehbi 

her zamanki heyecanıyla ve biraz da nutuk çeker gibi... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Heyecan 

halkta Sayın Bakan. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Nutuk çeker gibi bize... 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ben onları 

yansıtıyorum, ben onların heyecanını yansıtıyorum, 

heyecan halkta. 

KENAN ATAKOL (Devamla) Bir çok konuyu gündeme 

getirdi ve kendi görüşlerini ortaya koymaya çalıştı . 

Bombalama olayları gerçekten üzücüdür ve Hükümetimiz 

ve partimiz bu olayları şiddetle kınamaktadır. Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti bir Hukuk Devletidir. Hukuk 

Devletinde böyle şeyler olamaz. Hükümetimiz bu konunun 

üzerine eğilmiştir ve suçlular er geç adaletin önüne 

getirilecektir. 
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Sayın Ergün Vehbi konuşmasında genel olarak tekelleşme üzerinde 

durdu ve tekelleşmenin getireceği zararları gündeme getirmeye 

çalıştı. Doğrudur. Tekelleşme, her ülkede, eğer gerşek tekelleşme 

olursa tehlikelidir. Memleketin ekonomisi için, sosyal gelişmesi 

için tehlikelidir ve birçok ülkede anti-tekel yasaları bulunmak-

tadır. Eğer bizde de böyle bir durum sözkonusu olursa, eğer 

böyle bir tehlike görülürse, elbette ki bizim ülkemizde de bir 

anti-tekel yasası çıkarılması kaçınılmaz olur. Ama, bir de ger-

çekleri hiçbir.zaman gözardı etmemek gerekir. 1974'ten bu yana 

bu ülkeye, bu ülkenin yatırımlarına baktığımızda hiçbir yabancı 

yatırımının veyahut gözle görülecek hiçbir yabancı yatırımcının 

gelip, ülkemizde yatırım yaptığı söylenemez. Polly-Peck dışında 

veya Polly-Peck'e bağlı şirketler dışında hiçbir yabancı sermaye 

bu ülkeye gelmemiştir. Bu ülkenin ekonomisinin gelişmesi, halkı-

mızın refah ve mutluluğu için yabancı sermayeye mutlaka ihtiyaç 

vardır. Yabancı sermaye bir ülkeye herhalde o ülkenin kara kaşı, 

kara gözleri için gelmez. Geldiğinde, elbette o şirket de, o ya-

bancı sermaye de kendi menfaatlerini düşünerek gelir. Denge 

meselesidir. Dengeyi kuracaksınız. Yabancı sermayeyi ürkütmeyecek 

ama halkın, devletin menfaatini de koruyacaksınız. Mesele budur. 

Polly-Peck ve Polly-Peck'e bağlı yan şirketlerin bu ülkeye 

büyük sermaye aktardıkları, bu ülkenin ekonomisine büyük katkıda 

bulundukları bir gerçektir. Bunu hiç kimse inkâr edemez. Onun 

için eleştirilerimizi yaparken, dengeli olacağız. Bu ülkeye ya-

bancı sermaye şarttır, yabancı sermaye gelecektir. Gelmezse bu 

ülkede gerçek anlamda kalkınma olamaz. Bunu bildikten ve bunu 

ortaya koyduktan sonra da gerekli diğer önlemler alınır, denge-

ler kurulur. 

7 2 1 / . . . 



- 7 2 1 -

Narenciyeyi diyor, bir şirkete teslim ettiniz. Doğru 

değildir. Cypfruvex Şirketi, 1975'ten beri bu ülkede vardır, 

bu ülkenin narenciyesini pazarlamaktadır ve pazarlamaya devam 

edecektir. Narenciyede tekelleşme diye birşey sözkonusu de-

ğildir. Eğer bir sıkıntı varsa, Cypfruvex bu sıkıntıyı gide-

rebilecek kadrolara ve bilgi ve beceriye de sahiptir. 0 bakımdan 

narenciyenin pazarlamasında hiçbir sıkıntı sözkonusu değildir. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Narenciyede sıkıntı 

yok Sayın Bakan? 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Yoktur efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Güzel. Biz de 

ferahladık. 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Sayın Ergün Vehbi, Polly Peck'i 

kurtarma operasyonu nedeniyle diyor, ülkede bir banka krizi yara-

tılmıştır. Bu gerçek değildir. Gerçekle hiçbir ilgisi yoktur 

Sayın Ergün Vehbi. Beni mazur görün ama, bu şekilde bir 

konuşma bu kürsüden ülkemize hiçbir yarar getirmez. Banka-

lar her gün denetlenmektedir. Bankaların önünde sizin söyle-

diğiniz gibi kuyruklar da yoktur. Hiçbir sorun da yoktur. 

Gidin lütfen sorun bankalara. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Sayın Cumhurbaşkanı niye 

beyanat verdi mademki yoktur? 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Teker teker gidip sorun. Ama, 

çıkıp burda, diğer muhalefetin gazetelerinde olduğu gibi böyle 

felâket tellâllığı yapmak ve vatandaşın kafasına sorular sokmak 

doğru değildir, yanlıştır. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onun 

için ondan çıkmadı, para basacağınız için çıktı. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Memleketimizin menfaati 

için doğru değildir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Para basacağız 

dediğiniz için çıktı onun için efendim. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Para basmasıyla ilgisi 

yok Sayın Ergün Vehbi, Sayın Kotak. Bir problem yok, bir kriz yok. 

Siz de yaşıyorsunuz burda efendim. Gidin bakın bankalara, 

sorun lütfen. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ben var 

demedim, siz yarattınız dedim. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım efendim. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; yine Sayın Ergün Vehbi bu kürsüden 

konuları maalesef saptırarak konuştu . Halkın malı 

otelleri diyor satın alıyorsunuz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri bu otel, 

satın alınan otel halkın malı değildir. Mahkeme kararıyla 

bir İngiliz Şirketine verilmiştir. Eğer bu ülkede 

bir demokrasi varsa, eğer bu ülke bir hukuk devletiyse 

elbette ki mahkeme kararlarına uyacağız. Yani Sayın 

Ergün Vehbi demek istiyor ki mahkeme kararlarına uymayalım? 

Ne demek istiyor ben anlayamadım. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Onu 

demek istedi aslında. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Anlayamadım. Halkın 

malı diyor oteli satın aldınız. Mahkeme açıkça karar 

verdi. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben sizin 

sorduklarınıza yanıt vereceğim Sayın Bakan ama siz 

de benim sorduklarıma yanıt verin. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Veriyorum efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hani daha 

bir şey almadık. Daha bir şey almadık daha. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Halkın malı olmayan 

diyor bir şeyi satın aldınız. Açık seçik mahkeme kara-

rıyle bu otel bir ingiliz şirketine verilmiştir ve 

Hükümet bu oteli bu İngiliz Şirketinden satın almıştır. 

Altı milyon Sterling'e satın almıştır. Artı 

yüz elli bin Sterling otelin etrafındaki dokuz dönüm 

ve 28 arsa dahil olmak üzere otelin kendi kırkbeş 

dönümlük arazisi dahil. Niye diyor onbeş gün önce 

kamulaştırmadınız oteli. Konuşma sırasında Sayın Erbilen 

söyledi. Otel devletin malı biliniyordu, öyleydi. 

Mahkeme o kararı alıncaya kadar Hükümet oteli devletin 

malı olarak bildi. Neyi kamulaştıracaktık? Kimin malını 

kamulaştıracaktık? Devletin malını mı kamulaştıracaktık? 

Şirket kurtarma operasyonu üstüste birkaç 

kez söylendi. Altı milyon Sterling, biz diyoruz ki 

bu oteli İngiliz Şirketinden satın aldık, eğer Polly-

Peck Şirketi altı milyon Sterling'e kurtulacaksa helal 

olsun. Helal olsun altı milyon Sterling eğer kurtula-

caksa Polly-Peck Şirketi bu altı milyon Sterlingle. 

Soruyor Sayın Vehbi. Diğer binaları da mı satın 

alacaksınız? Jasmine Court'u vesaire. Diğer binalar 

devletin malıdır efendim. Bunları satın almak sözkonusu değildir. 

Nasıl sözkonusu olabilir? Devletin malıdır. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Alabilirsiniz 

ama. 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Siz de biliyorsunuz 

ama soruyorsunuz işte. 

Bakanlar Kurulu içerisinde çatlaklar meydana 

gelmiş diyor. Böyle bir şey sözkonusu değildir. Bakanlar 

Kurulu Kararı, oteli satın almakla ilgili kararı 

oybirliğiyle alınmıştır. Hiçbir Bakan bu konuda değişik 

bir görüş ifade etmemiştir, bunu da bu kürsüden belirtmek 

istedim, teşekkür eder saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Atakol. 

Efendim ikinci konuşma istemi Sayın İsmet Kotak'ındır. 

İstem "Tarım-kooperatif ilişkileri ve ekonomik etkileri" ile 

ilgilidir. Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Yapılacak Genel Kurul toplantısında güncel 

konulardan "tarım-kooperatif ilişkileri ve ekonomik 

etkilerini" ele almak arzusundayım. 

Gereken işlemin yapılmasını saygılarımla rica 

ederim. 

İsmet Kotak 

Gazi Mağusa Miletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın ismet Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; konu herhalde az önceki konudan son 

derece değişik, ancak Hükümet programında yer verilen 

konuları ele almayı gündem dışı konuşmalarımızda sürdüre-

ceğiz. Çünkü Hükümetin yüz günlük icraat dönemi geçmiştir 

ve her konuda bu yüz günlük süre içerisinde yapılan 

ve yapılmayanları bu kürsüden dile getirmek durumundayız. 

Olay güncelliğini bu şekilde korumaktadır. 
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Kooperatifler konusunda, Hükümet Programının yayınlanan metninin 

dokuzuncu sayfasında şu sözcükler vardır. 

"Hükümetimiz kooperatifçiıiği üretimin artırılması, gelir 

dağılımının iyileştirilmesi, üreticilerin yaşam düzeyinin yük-

seltilmesiyle halkımızın temel tüketim ve konut ihtiyaçlarının 

ucuza ,kaliteli ve zamanında karşılanması için kullanılan ekonomik 

ve sosyal bir araç olarak görmektedir. Hükümetimiz, kooperatif-

çiliğin bir siyasi ideoloji ve siyasi bir slogan olarak yoz-

laştırıİmasına karşıdır. Bu nedenle, katılımcı kooperatifçiliğin 

daha da geliştirilmesi, kooperatiflerin ülkemize ve üyelerine daha 

çok katkıda bulunması için gerekli önlemler alınacak ve koope-

ratifler kendilerinden beklenen fonksiyonları yerine getirecek 

bir yapıya kavuşturulacaktır." 

Bir Hükümet Programındaki ünlü kooperatif hareketi-

mizle ilgili cümlelerin on iki satıra sığdırıldığını burada 

belirtmek isterim. 

Kooperatiflerimizin durumu, Hükümetin göreve başladığı 

günden bugüne kadar herhangi bir şekilde iyileştirme gösterme-

miştir. Atılan adımları gözönünde tutarsak, yapılmak istenen-

in ne olduğunu da anlamak olası değildir, örneğin; Hükümet Prog-

ramında yoğaltım mallarının fiyatları ellenmekte, ve bunun en 

azından halkın yararına aşağıya çekilebileceği imajı yaratılmak-

tadır. Kooperatiflerde ideolojik bir yapı bulmamaya özen gösteren 

hükümet, bunun ötesindeki yapının da. iyileştirilmesi - için bu Meclise 

veya Bakanlar Kurulunda yeni bir yaklaşım getirmemiştir. Bu yeni 

yaklaşım, yeni bir kooperatifler yasası olabilirdi. Çünkü, 

geçmişten beri sıkıntı budur ve bunu halen de beklemekteyiz. 

Geçmişin koşulları içerisinde hazırlanmış, uygulanmış ve 

yıllar içerisinde artık toplum kesimlerinin gereksinimine 

cevap vermeyen sözkonusu yasanın ele alınması artık kaçınılmazdır. 
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Bu yasanın yenilenmesi için 1983 yılında, tarafımızdan hazırlanıp 

sunulan yasa, tarihe karışmıştır. Yedi yıldan bu yana da bu 

Meclise yeni bir kooperatif ek yasa tasarısı, önerisi sunulmamış-

tır. Bu, hükümetten beklentimizdir, özenle vurgulamak isterim. 

üst örgütlerin iyileştirilmesi konusunda yeni bir 

girişim yoktur. Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankası, üzüntüyle 

belirtelim ki, yıllardan beri seçilmemiş ama, atama yoluyla o . 

göreve gelmiş kişilerin eline terkedilmiş durumdadır. Bu 

kooperatifçiliğin kendisinin özüne aykırı bir tutum ve uygulama-

dır. Yasalarla oynamak suretiyle, oraya atanan kişilerin görev 

sürelerini uzatmak, kooperatiflere yarar değil, zarar getirir. 

Kaldı ki, Kooperatif Merkez Bankasını ve kooperatifleri teftiş 

etmesi gereken, denetlemesi gereken, aldığı kararların toplum 

çıkar ve ekonomisine uyumlu olup olmadığının denetimini ya-

pacak olan kadrolara sahip olan Kooperatif işleri Dairesinin 

yetkilileri de bu kooperatifin içerisine sokulmak suretiyle bir 

uygulama veya denetleme mekanizması hamur haline sokulmuş ve 

etkisizleştirilmiştir. Yıllardan beri bu sakat uygulama sürdürül-

mektedir. Bunun bir an önce ele alınarak düzeltilmesi, alt koope-

ratiflerinin genel kurullarının yapılarak delegelerin seçilmesi 

ve Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankasının seçilmiş idare heye-

tine teslim edilmesi kaçınılmazdır. Bunu yapmadığınız sürece, 

orasının yasalara uygun olarak yönetildiğini kimse iddia edemez. 

Kooperatif Merkez Bankası, halka hizmet vermekten uzak 

konumdadır. Ticaret bankalarının uyguladığı faizlerle, üreti-

ciyi ve halkı ezmektedir. Üç aylık ve altı aylık kapitalize yap-

mak suretiyle, faiz katlanmakta, köylünün sırtında her 

gün kambura, yeni bir kambur eklenmektedir. 
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Yıllardan beri bu acı sürmektedir. Kooperatif Merkez 

Bankası üreticiye dönük hizmetleri için parasal kaynak-

larını kullanacağına faizci Maronit tüccarı gibi elindeki 

parayı başka bankalara depozito etmek suretiyle faiz 

geliri ummakta ve kendi personelinin maaşlarını artırmayı 

üreticiye hizmet etmeye yeğlemektedir. Dolayısıyle 

bu sakat tutumun bir an önce ortadan kaldırılması 

gerekmektedir. Sosyal Sigortalar Yasasını yaparken 

zamanında kooperatiflere kaynak yaratabilmek için 

sözkonusu birikimlerin Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez 

Bankasında depozito edilmesine ilişkin madde içerdik 

Yasada. Ne acıdır ki o kaynakların sürekli olarak beslediği 

bu kooperatif kendine mevduat sağlamışcasına istatistik-

leriyle oynamakta, takdimi böyle yapmakta ve bu kaynakları 

ticaret bankalarına depozito şekline dönüştürebilmekte 

ve halkın çıkarlarına, üreticinin çıkarlarına hizmet 

edecek bir yatırım yolunu tercih etmemektedir. Köy 

düzeyindeki kredi kooperatifleri veya çok amaçlı koopera-

tifler olarak değiştirilen belirli köylerdeki kooperatiflerin 

durumu tam bir felâkettir. Köye gittiğinizde birkaç 

tane sekreterin bu uğurda batırıldığını, bir çok 

köye gittiğinizde de kooperatiflerin kapısına kilit 

vurulduğunu görürsünüz. Ve buna da neden olarak Kooperatif 

Merkez Bankasına o köyden belirli kişilerin yüklü 

borçları gösterilmektedir veya o köyün kuraklık dönemine 

rastlanan sözkonusu yıllar içerisinde o yılın kısa 

vadeli veya orta vadeli kredilerini ödememe durumuna 

düşmeleriyle kredilerin kesilmesiyle karşı karşıya 

kalırsınız. 
« 

Tüketici kooperatifler, yani köylümüzün kooperatif 

bakkaliyeleri ise birer birer kapanmıştır. Çünkü koope-

ratifte eğitim ve yine kooperatif içerisinde halka 

hizmet edebilecek şekilde bir sermaye birikimi veya 

sermaye transferi yapılmamıştır veya yapılmamaktadır. 

Tarımla ilişki tamamen ortadan kaldırılmıştır. Toprak 

Ürünleri Kurumu bir yandan, Donatım Kurumu diğer yandan, 
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Kooperatif Merkez Bankası kendi kaynaklarından yalnız 

kendine çalışmaktadır ve köy kredi kooperatifleri 

devreden çıkarıldıkları için halkla kooperatifler 

arasında ilişki ortadan kaldırılmıştır. Olay köye adım 

attığınız anda çok çarpıcı bir şekilde ortaya çıkmaktadır. 

Bunun sonucunda kentte oturan tüketici başta olmak 

üzere ve yine köyde oturan tüketicinin fiyatlar karşısında 

ezikliği ortaya çıkmaktadır çünkü üretim daralmış, 

geriletilmiş ve ithalata hız verilmiştir, ithalat 

yoluyla da üreticinin ezilmişliğini birlikte yaşamaktayız. 

Bu ülkede bir makarna kavgası yaşandı bir zaman, iki 

tane makarna fabrikası vardı. Sözkonusu bakan, zamanın 

bakanı size üç kuruşluk artışı veririm vermem mücadelesi 

yaptı. Sonra sözkonusu fabrikalar kapandı ve sürekli 

olarak yurtdışından makarna ithalatına geçildi. Buna 

benzer uygulamayı şu anda sebzede görmekteyiz. Kendi üreticimizi 

teşvik edeceğimize, kendisine ucuz kredi sağlayacağımıza» 

kullanımı için tohumluğunu, gübresini, işçilik kredisini 

vereceğimize bugün yurtdışından domatesten tutunuz, 

geriye kalan tüm sebzelerin ithalatıyla karşı karşıya 

bulunmaktayız. Aracılar ve tefeciler milyonları vurmakta, 

halk ise bunun ezikliğini yaşamaktadır. Kıbrıs'ta 

yüksek olan fiyatları geriletmek için ithalat bir 

yoldur,kabul ediyorum. Ama kısa vadeli düşünürseniz 

bir yoldur. Büyük bir panik vardır, fiyatlar çok yüksel-

miştir. Çeşitli nedenleri vardır, ister iklim koşulları, 

ister kredinin uzatı1amaması köylere» ister diğer neden-

lerle, bir mevsim, üç ay, iki ay ithalata izin verirsiniz 

ama köylüyü de Tarım Bakanlığıyla kooperatiften sorumlu 

kaynaklarla tekrar mobilize etmek suretiyle üretimi 

hızlandırır daha çok üretmek suretiyle fiyatları da 

belirli düzeyde tutmayı başarırsınız. Eğer bunu yapmaz 

ve yurtdışından sürekli ithalata hız verirseniz üreticiyi 

kendi kaynağında ezersiniz» işsizliğe gelir yokluğuna 

mahkum edersiniz, göçe zorlarsınız. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son derece tat-

sız da olsa, bu konuların üzerine gitmek zorunluluğu olduğunu 

belirtmek istiyorum. 0 halde özetle şunu söyleyeyim. 

1. Yeni bir kooperatif yasasının süratli şekilde yapılması 

gerekmektedir. 

Devlet Plânlama Örgütüyle yeni kooperatif yapılanmasının 

nasıl olacağının planlanması gerekmektedir. 

Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankasının, seçim yoluyla 

üreticiye teslim zamanı gelmiştir. Sosyal Sigortalardan gelmek-

te olan mevduatların, üretim, yatırım ilişkisi içerisinde, ayrı 

bir fon olarak düşünülerek ele alınması gerekmektedir. 

Üst örgütlerde seçim yapılacağı gibi, alt örgütlerde, yani, 

köy kooperatiflerinde ve geriye kalan üretici kooperatiflerinde, 

bir an önce üyenin kim olduğu, idarecinin kim olduğu tespit 

edilmeli, teftişler tamamlanmalı ve bir an önce alt kademede de 

seçimlere gidilmelidir. 

Faiz kapitalizasyonu mutlak surette kooperatiflerden 

kaldırılmalıdır. Yasaya uygun faizin uygulanması sağlanmalıdır. 

Kaldı ki bu, değil kooperatifin, Merkez Bankasının veya alt ör-

gütlerin, geriye kalan bankaların da görevi olduğu halde bu mem-

lekette ne Devletin Merkez Bankası, ne Maliye Bakanlığı, banka-

ların faiz üstüne faiz bildirmesine engel olmamaktadırlar. Bugün 

Piyasada meydana gelmekte olan çatlak, kavga, kıyametin temelinde 

yatan nedenlerden bir tanesi de budur. Çünkü, yasaya hükümet sa-

hip çıkmamaktadır. Sözkonusu faizlerin artırılışı döneminde, za-

manın Maliye Bakanı Sayın Bayram
1

la yaptığım bir görüşmede bunu 

dile getirmiş ve bu faizleri artırmanıza karşıyız ama, artır-

dığınıza göre, bari üç ay, altı ayda kapitalizasyona gidilmesini 

engelleyiniz demiştik. Yasalar vardır, uygulayacağız dediler. 
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Ne Merkez Bankası uygular, ne bakanlıklar ilgi gösterirler ve 

bugün halk, ister ticaret bankalarından, ister kooperatiften al-

dıkları kredilerin altında ezilmektedirler. Bankalar da her geçen 

gün faizi bindirmekte, tehdit sallamakta, gel senedi yeniden 

imzala deyip faizin üzerine eklemekte aldığınız . 40,000 liralık, 

40,000,000 liralık borç, veya 4,000,000 liralık borç 

8,000,000'u aşıp, 12, 15 oluyor, tekrar senet yapıyorsunuz ve 

devam etmektedir. Bu neyi getirmektedir? Bu bir fasit dairedir. 

Ödenmeyen bir krediden bahsediyoruz. Yaratılmayan kaynaktan bahse-

diyoruz ve gün gele çatırdayacak ve yıkılacak bir bankalar siste-

minden bahsediyoruz. Bunun içerisinde kooperatifler de payını 

almıştır ve almaktadır. Köy kademesinde yıkıntı sürmektedir. 

Gün gele, inşallah olmaz, kentlere doğru ilerleyen bir büyük 

paniği birlikte yaşamamızı temenni etmek istemiyorum. 

Sayın Atakol'un söylediği gibi, onu açayım, bana söyle-

mediler, ama genelde belirttiler. Bu bir felâket tellâllığı 

değildir. Sizden daha hassas olduğumuz bir konudur. Bu mem-

leketin içerisinde, ne bankalar sisteminin, ne krediler sis-

teminin bu türlü yıkımını temenni eden bir kişiyle karşı 

karşıya değilsiniz. Ama, almadığınız önlemler, bu sizin suça 

iştirakinizi getirir. Bunda sizi uyarmayı görev bilirim. 

Günü geldiğinde size sayısal olarak da, biraz daha keyfi-

nizi kaçırmak için uzun uzun konuşmayı yeğliyor ve şimdilik bu 

salonda bile, üç kişiyle temsil edilmekte olan hükümeti üç ki-

şiyle dahi olsa yine de uyarmayı bir görev bilirim. İnşallah 

Maliye Bakanı, bu söylediklerimizi Meclis tutanaklarından okur 

ve uygular. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Kotak. 
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DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)-

Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Bakan. 

KENAN ATAKOL (Yerinden)(Devamla)- Sayın Kotak'ın 

söylediklerini mutlaka etkili birimlerimiz ve yetkili 

arkadaşlarımız alıp değerlendirecektir. O çerçevede 

değerlendirilecektir. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Sayın Başkan, 

usul bakımından zabıtlara yanlış geçmiş birşeyi düzeltmek 

istiyorum. 

BAŞKAN- Buyurun. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)- Efendim, ben konuşmamda 

F.ear Clough'un Salamis Bay'ın sahibi olduğunun 

bilindiğini vurguladım. Sayın Bakan dedi ki, biz ancak 

mahkeme sonunda Salamis Bay'ın bizim olmadığını öğrendik. 

Bu yanlıştır. Salamis Bay'ın ingiliz mülkü haline geldiği, 

1S64'te Türkler o yörede araziyi sattığı andan itibaren bilin-

mektedir ve tapu tescilinde de vardı. 
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Ancak bunu ortadan, bu durumu ortadan kaldırabilir miyiz 

gibi bir tavırla, yaklaşımla ta mahkeme sonucuna gelindi-

ğinden Sayın Bakan böyle konuşmak zorunda kaldı. Yoksa 

Salamis Bay'ın ingiliz mülkü olduğu, en azından %90'ının 

üzerindeki bir hisse ile ingiliz mülkü olduğu çok çok ön-

ceden herkes tarafından bilinmekteydi. Yani sadece Bakanlar 

Kurulunun ve bakanların bunu bilmemesini ben yadırgadım. 

Yani bunu da tabi felâket tellâllığı diye Sayın Bakanın nitelen-

dirmesi de oldukça tuhafıma gitmiştir. Çünkü bu felâketi 

Kıbrıs Türkü zaten yaşamaktadır. Bunun artık tellâllığı 

kalmamıştır. Bir felâketi yaşayan Kıbrıs Türküne o felâketin 

tellâllığını yapmaya artık gerek kalmamıştır. Saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi. Buyurun Sayın 

Atakol. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL - Sayın 

Başkan, sayın milletvekilleri; Hükümetin de hukuk danış-

manları vardır, Hukuk Dairesi vardır ve bir konu gündeme 

geldiğinde Hükümet öncelikle Hukuk Dairesinden, kendi hukuk 

uzmanlarından görüş alır ve o çerçevede hareket eder. 

Salamis Bay meselesi gündeme geldiğinde de Hükümet 

elbette ki konuyu Hukuk Dairesi ile, Başsavcılıkla ele 

almış, Başsavcılık bu konuda mahkemeye gidilmesi ve Hükü-

metin bu davayı sürdürmesi, çünkü Hukuk Dairesine göre 

Hükümetin, daha doğrusu devletin bu Salamis Bay'la 

ilgili hakkı olduğu iddiası vardı, görüşü vardı. 0 yönden 

mahkemeye gidildi ve mahkeme kararını verdi ve mahkeme 

kararı da elbette ki uygulandı ve uygulanacaktı. 

Felâket tellâllığından ben, özellikle bankalarla 

ilgili yaratılmak istenen havadır, onu dile getirdim. 

Lütfen dedim bunu yapmayın, doğru değildir, yanlış mesajlar 

verir halka banka krizi var diye, banka krizi var diye. 

Muhalefet gazeteleri de bunu günlerdir işliyorlar. Yanlıştır, 

doğru değildir. Ben onu dile getirmek istedim. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Sayın Denktaş, 

Cumhurbaşkanı demeç verdi, korkmayın dövizimiz çok falan 

diye. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Çünkü gazetelerde çıkan 

haberler üzerine verilmiştir. 0 haberler üzerine verildi. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Atakol. 

Sayın milletvekilleri; şimdi sunuşlara geçiyoruz. 

Önce okutulup onaya sunulacaklar bölümüne geçiyorum. 

1) İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Yataklı Tedavi 

Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesine 

ilişkin Tezkeresidir. Okuyunuz lütfen. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI 

Sayı:Y.T.No:15/1/90 11 Ekim, 1990 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları)(Değişiklik) Yasa Tasarısı 

hakkında ivedilik istemi. 

Esas Yasada yapılan teknik bir hatanın bir an önce 

giderilebilmesi için öz'de adı geçen Yasa Tasarısının, 

İçtüzüğün 86'ncı maddesinin (2)
1

nci fıkrası uyarınca üçüncü 

görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde 

yapılmasını; içtüzüğün 98'inci maddesinin (l)'inci fıkrası 

uyarınca üçüncü görüşmesinin, Tasarının kısa adının okunması 

ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını 

önerir, gereğini saygılarımla arz ederim. 

Hüseyin Curcioğlu 
İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkanı. 
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BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — 

Etmeyenler?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

2) Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Vakıflar ve 

Din işleri Dairesi Yönetim Kurulunun Ozanköy'de Vakıflar 

İdaresine Ait Emlâkten Geçit Hakları Verilmesine ilişkin 

Kararı ile Bakanlar Kurulunun Bu Kararı Onaylayan E-731-90 

Sayılı Kararının Onaylanmasına ilişkin Karar Tasarısının 

G.K.T.No: 1/1/90, ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyunuz. 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

Sayı:G.K.T.No:1/1/90 12 Ekim 1990 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Yönetim 

Kurulunun Ozanköy'de Vakıflar idaresine Ait 

Emlâkten Geçit Hakları Verilmesine ilişkin 

Kararı ile Bakanlar Kurulunun bu Kararı Onaylayan 

E-731-90 Sayılı Kararının Onaylanmasına ilişkin 

Karar Tasarısı hakkında ivedilik önergesi. 

Öz'de adı geçen ve uzun süreden beridir onaylanmayı 

bekleyen geçit haklarına ilişkin düzenlemeler içeren 

Karar Tasarısının geciktirilmeden yürürlüğe konması ile 

gerek Vakıf Emlâkten, gerekse lehine geçit hakkı tesis 

edilen emlâkin bir an önce gelişmesine yol açılmış olacak-

tır. Bu nedenle, İçtüzüğün 86'ncı maddesinin (2)'nci 

fıkrası uyarınca Karar Tasarısının üçüncü görüşmesinin 

ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; 

ve içtüzüğün 98'inci maddesinin (l)'inci fıkrası uyarınca 

üçüncü görüşmesinin de, Tasarının kısa adının okunması 

ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını 

önerir, gereğini saygılarımla arz ederim. 

Zaim Necatigil 
Hukuk ve Siyasi işler Komitesi 
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BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum efendim. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

3- Başkanlık Divanının Ekonomi, Maliye Bütçe ve Plan 

Komitesinin Türkiye Büyük Millet Meclisine yapacağı 

ziyarete ilişkin Karar Önergesi. 

KATİP-

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Başkanlık Divanının 16. 10. 1990 tarihli toplantısında almış 

olduğu Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin 

Türkiye Büyük Millet Meclisine yapacağı ziyarete 

ilişkin Karar Önergesi ilişikte onayınıza sunulmuştur. 

Vehbi Zeki Serter 

Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili 

4 

r 
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B.D.K.No:10/1/90 

CUMHURİYET MECLİSİ EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN 

KOMİTESİNİN, TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİNE YAPACAĞI 

ZİYARETE İLİŞKİN KARAR ÖNERGESİ 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plan Komitesi Başkan ve Üyelerinin, Türkiye Büyük 

Millet Meclisi Bütçe Plan Komisyonu Başkanının daveti üzerine 

Bütçe Plan Komisyonu çalışmalarını izlemek üzere 24 Ekim 

1990-2 Kasım 1990 tarihleri arasında, eşleri ile birlikte, 

Türkiye Büyük Millet Meclisini ziyaret etmelerine; bu 

ziyarette, Meclis Genel Sekreteri, Yasalar ve Kararlar Şube 

Amiri ve komite raportörünün de Komiteye refakat etmesine ve bu ziyaret nedeniyle 

gerekli tüm harcamaların Meclis Bütçesinden karşılanmasına 

karar verir. 

BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — 

Etmeyenler Çekimser? Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

Şimdi okutulup bilgiye sunulacaklar bölümüne 

geçiyoruz. 

1- Yurt dışına gidecek olan Ticaret ve Sanayi Bakanı 

Sayın Atay Ahmet Raşit'e Milli Eğitim ve Kültür Bakanı 

Sayın Eşber Serakıncı
1

nın vekalet etmesinin onaylandığına 

ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi. 

» 

t 
7 3 7 / . . . 



Sayı: U O 

KKTC Cumhuriyet Meclis Başkanlığı, j 
LEFKOSA. I 

j : 

İlgi: 5.10.1990 gün ve BB/141/76/3 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 
ı 

8 Ekim, 1990 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ticaret ve Sanayi 
Bakam Sayın Atay A. Raşit'e, Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın Eşber 
Serakıncı'mn vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

i 
Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. Denktaş 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN -2. Yurt dışına gidecek olan Ekonomi ve
 ; 

Maliye Bakanı Sayın Nazif Borman'a Ulaştırma, 

Bayındırlık ve Turizm Bakanı Sayın Mehmet Bayram'ın vekâlet 

etnesicio- onaylandığına ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. " .. 
v v 

Okuyunuz Lütfen. 

7 3 8 / . , . 
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KATİP KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

-738-

Sayı: Lefkoşa 

5 Ekim, 1990 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
LEFKOŞA. 

* 

tlgi: 5.10.1990 gün ve BB/141/76/3 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

8 Ekim, 1990 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ekonomi ve Maliye 

Bakanı Sayın Nazif Borman'a, Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanı 

Sayın Mehmet Bayram'ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı i 

onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. Denktaş 

Cumhurbaşkanı 

* 

739/ • • • 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündemimizin birinci 

kısmı üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi 

6'ıncı kısma görüşülecek Tasarı ve Önerilerle 

Komitelerden gelen diğer işlere geçiyoruz. Bu kısımda 

birinci sırada yeralan Vakıflar ve Din işleri Dairesi 

Yönetim Kurulunun Kozanköyde Vakıflar İdaresine Ait Emlak'tan 

Geçit Hakları verilmesine ilişkin K/289/89 sayılı 

Kararı ile Bakanlar Kurulunun bu Kararı onaylayan 

E-731-90 sayılı kararının onaylanmasına ilişkin Karar 

Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi işler Komitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporunun görüşülmesine geçiyoruz. 

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Başkan, bir önerim var. Nisap olmadığı için ad okunarak 

yoklama yapılmasını öneririm. 

BAŞKAN - Ad okuyarak yoklama yapın lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

Buyurun Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunun. 

740/ . 
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HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM NECATİGİL -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ HUKUK VE 

SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN VAKIFLAR 

VE DİN İŞLERİ DAİRESİ YÖNETİM 

KURULUNUN OZANKOY'DE VAKIFLAR İDARESİNE 

AİT EMLAKTEN GEÇİT HAKLARI VERİLMESİNE 

ÎLİŞKİN K/289/89 SAYILI KARARI İLE 

BAKANLAR KURULUNUN BU KARARI ONAYLAYAN 

E-731-90 SAYILI KARARININ ONAYLANMASINA 

İLİŞKİN KARAR TASARISINA (G.K.T.N0:l/l/90) 

İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 10 Ekim 1990 tarihinde yapmış olduğu toplan-

tıda 31/1970 sayılı Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Teşkilat 

Yasasının 21'inci maddesinin (2)'nci fıkrası uyarınca Meclise 

sunulan Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Yönetim Kurulunun 

Ozanköy'de Vakıflar İdaresine Ait Emlâkten Geçit Hakları veril-

mesine ilişkin K/289/89 sayılı Kararı ile Bakanlar Kurulunun 

Bu Kararı Onaylayan E-731-90 Sayılı Kararının Onaylanmasına 

ilişkin Karar Tasarısını (G.K.T.No:1/1/90), ekteki Karar 

Tutanakları ışığında incelemiş ve Vakıflar ve Din İşleri Dairesi 

temsilcilerinin görüşlerini de değerlendirerek Karar Tasarısına 

ilişkin çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, tasarıyı iki farklı vakıf emlâkten iki farklı 

özel emlâk leyhine geçit hakkı verilmesini kapsadığından, iki 

kısım altında düzenlemiş ve birinci kısımda 815,100.-1 olması 

gereken saptanan değer miktarı sevhen 814,000.-1 yazıldığından 

bu miktar düzeltilmiştir. 

Komitemiz, tasarıya açıklık getirmek amacıyla iki kısım-

da da geçit hakkı verilerek özel emlâkların sahiplerini belir-

lemiş ve emlâklerin h u d u d l a r ı n m ek'teki plan üzerinde belir-

lenmesi yönünde de düzenlemeye gitmiştir. 

Komitemiz, tasarının tümünü oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlen-

dirilerek kabülünü oybirliği ile Genel Kurula salık verir. 
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Zaim Necât'igii 

. ( B a j k m ı ; 

. - S y - 1 

H ü s e y i n '5,: ^ r ^ a r o ğ l u 

(Başkan V e k i l i ) 

XIP , I I 

A y h a n H . k o a r k a n 

( ü y e ) 

S a l i h M i r o ğ l u 

(üye) 

G ü n e r a ^ k f u ğ 

îsmet Kotak 

(üye) 

(Toplantıya Katılmadı) 

Kenan Akın 

(üye) 

742/ 
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Sayı: 31/F/7 ^
 ı n
 ; -

KKTC Başbakanlığı, 

Lefkoşa 

Konu: OzankSy'de Geçit Haklar*. 

Tapu ve Kadastro Dairesicân • "gegU v;r-ı-x
n 

bildirilerinde Ozanköyde Vakıflar • • U ? s i * â t ı ver.Uen 
«lâkin belirtilen şekilde ç r r ' t . \. -'a:- - fcS rü-* 

1. Geçit hakkında tabi emlâkin &irc:A • k-. : pi-s:-
266 Ozanköy Ek 1 deki piâî:•:*•> st;r:ı:?; 
b) Emlâkin Alam: 6-1-0 

c) Emlâkin Cinsi: Tarif. 

d) Leyhine geçit hakkı: 3's
}
 : . ârta yeşii l<c l̂ re-v.;;; 

talep edilen parsel 

e) Geçit*in Alanı: 286 nciu pgrsoUn ^/»ov n;-c'tidünda 13
a

xlI0
a 

I43C- {el, , ilo işarctUJ 
? 

f) Tapunun k îysıetic-niılr*Inıô i: ı/a ' ödenecek tazminat 
Sözkonusu tazminat KKTC Maliye v e uur-r,.,; r Bakanlığının 11/9/1989 
tarihli çekiyle Vakıflar îderesirto ^ : -iniştir. (Çek Sayısı: 219137) 

2. a) Geçit hakkına tabi cralâkû- adresi: V/H:Xi'"i/30.w.2. parsel 

241 Ozanköy (.Ek 2 deki plSrrfa kırmız: iic işaretli) 

b) Emlâkin Alanı: 0-3-2G0G 

c) Emlâkin Cinsi: Arsa 

d) Leyhine geçit hakkı: 248/1,248 (Ek 2 dok! planda yeşil işaretli) 
Talep edilon parsel i 

6) Geçİtin Alanı: 241 no.İM parselin gSney hududundan I0
a

xl00
a

+1000a
2 

f) Tapunun Kıymetlendirilmesi: 1,533,000 15G3U a
2 

(ödenecc-k tazminat) 

Sözkonusu tazinat KKTC Maliye vo (ftürOkler Baker; i iğinin 221860 sayı ve 

4/10/1989 tarihli çekiyle Vaknle.r idaresine gfec ' e r i l s i ş t i r . 
i 

Konuyu görüşen, Vakıflar ve Din îtleri firesi Yönetim Kurulu, 

verilecek geçitlerin, emlâkin inkişafını cngelIeye^eycceği gibi daha da 

değer kazanmasına neden otBc.tiJî kriketine ver.cış -/o îö Aralık 1989 tarih 

ve K/389/89 sayılı kararı iîc?s&>xamw 'jeçit hatvierını aşağıdaki şok?İde 
onaylanıştır. Şöyle ki: 

7 4 3 / . . . 
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a) 815.000-ıi oiar*k sept*
1

 ' 

parsel 286'da kain & ionum
 ; 

hududundan parsel 354 3*2't-'•:!•.• 
2 

1430 a alanında gecr.; ha<sa vr~. 

b) Yine saptanmış 1.533..-0C-" e<?3cr> » . 

V/H:XII/30.w.2, p?rsc ! cc / 

vakıf emlâkin güney huruçla 

emlâk leyhine 10
a

xlOO
L

^-=) 000-:-/- r •;; r'Hnl, 

Sözkonusu geçit haklat îPin 

Dairesi Teşkilât Kuralının 2^2; ...i
1 

KKTC Meclisi onaylarma sunvi.tr.-:; 

arz ederim. 

r̂ Derviş 

• ol Müdür Muav 

-ni Müdür Veki 

Ekler: 

Ek I parsel 286 nın site plânı 

EK II parsel 241'in site plânı. 
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ı 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYET! U k M U Ğ Î 

BAKANLAR KURULUNA ÖNERGE 

Sayı : BB/13/76/28 

Konu : Ozanköy'de geçit hakları. 29.6.Iü9ö 

ı 

Vakıflar îcaresi Genel Müdürlüğü'ncen âl inan 24 Ocak 1990 tarih 
3I-/F/7 sayılı yazıda, Tapu ve Kadastro Dairesinin 26,3.89 i'e 9.5.69 

tarihli "geçit verme" bildirilerinde Ozanköyde Vakıfiar idaresine ait 

aşağıda tafsilatı verilen emlâkin belirtilen şekilde geçit hakkına tabi 

ıolduklarının bildirildiği ifade edilmiştir. 

1. Geçit hakkına tabi eflâkin adresi V/H:XII/30.w.2 parsel 

286 Ozanköy Ek 1 Cefci plânda kırmızı ile işaretli 

b) Emlâkin Alanı: 5-1-0 

c) Emlâkin Cinsi: Tarla 

d} Leyhine geçit hakkı: 354,352/5 (Ek'deki plânda yeşil, ile işaretli) 
talep edilen parsel 

e) Geçit'in Alanı: 286 nolu parselin güney hududundan 13
a

xllO
a 

1430 c
2

 (Ek 1 deki plânda mavi ile işaretli) 

f) Tapunun kıymetlertdit-İlmesi: 815.000.-Tl 570 ;/a
2

 ödenecek tazminat 
sözkonusu tazminat KKTC Maliye ve Gümrükler ûakaill iğinin 11/9/1969 
tarihli çekiyle Vakıflar İdaresine gönderilmiştir.(Çek Sayısi:219137j 

2. a) Geçit hakkına tabi emlâkin adresi : V/H:XII/30.w.2.parsel 
241 Ozanköy (Ek 2 deki planda kırmızı ile işaretli) 

b) Emlâkin Alanı: 0-3-2600 

c) Emlâkin Cinsi: Arsa 
d) Leyhine geçit hakkı : 248/1,249 (Ek 2 deki plânda yeşil işaretli) 

Talep edilen parsel 
a 2 e) Geçitin Alanı: 241 nolu parselin güney hududundan 10 x100a 

(Ek 2 deki plânda mavi ile işaretli) 

f) Tapunun Kıymetlendirilmesi : 1,533,000 1533R a
2 

(ödenecek tazminat) 

Sözkonusu tazminat KKTC Maliye ve Gümrükler Bakanlığının 221860 sayı 

ve 4/10/1989 tarihli çekiyle Vakıflar idaresine gönderilmiştir. f 

Konuyu görüşen. Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Yönetim Kurulu, verilecek 

geçitlerin, emlâkin inkişafını engellemeyeceği gibi daha da değer 

kazanmasına neden olacağı kanaatine varmış ve 18 Aralık 1989 tarih ve 

K/269/89 sayılı kararı ile sözkonusu geçit haklarını aşağıdaki şekilde 

onaylamıştır. Şöyle ki: 

-745// . . . 
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b) 815,000.-S. olarak saptanmış değerle Girnc. Ozanköy'de V,;:Xa i w 
286'da kain 6 dönüm i c-vlek alanı olan vakıf anüakin güm;, 
hududundan parsel 354, 352/5'de kain özel amJâk ieyhine, ;3<j>uii'.-.< 
143ü a alanında geçit hakkı verilmesi; 

c) Yine saptanmış 1,533,000.-11 değerle ve yine Sjirn̂ - Ozanköy'de 
V/H:XII/30.w.2 parsel 241'de kain 3 evlek 2600 a' ; '«.ıı olrn 
vakıf emlâkin güney iıydudunda, parsel 5 >.: / ..vli

:

 . - i 
emlâk leyltine 10 xIOC

c

alOGua geçit frakk. vo.-ilmcs;. 

31/1970 sayılı Vakıflar ve Din İşleri Doir "•'•şr.îl?t '<'jr.--.irnıc 
21(2) maddesine göre, mezbut veya mülhak vakıf! -n »,!t metnrul veya 

gayrimenkul mallarla ilgili bir istibdâl musmok-si, bu gibi menkul 

veya gayrimenkul malın kıymetinin on bin 1 i rey o >\.îrf?.r olması haiinde 

Yürütme Kurulu ve on bin liradan fazla olması iv •ince Meclisin oru.yı 

ile yapılır. 

Du nedenle Vakıflar ve Din isleri Dairesi Yönetim Kurulunun 

2/289/89 sayılı kararı dekanlar Kurulunun 14/2/1990 tarih ve L-176-9U 
sayılı kararı ile onaylanmış ve mezkûr kararı onaylayan bir karar tasarı;s 

6/3/199Û tarih ve BG/2/85-412 sayılı yazı ile Ciıahuriyet Meclisi m;> 

onayına sunulmuştur. Sözü edilen karar tasarısı Cumhuriyet Mccllsfnce 

onaylanmadan yer alari Seçimler nedeniyle bu muameleler hükümsüz 

duruma gelmiştir, Bu itibarla konu yehiden Dekanlar Kuruluna getiriloliş 

bulunmaktadır. 

ÖNERİ: 31/1970 sayılı Yasanın 21(2) maddesi uyarınca, Vakıflar ve 

Din İşleri Dairesi Yönetim Kurulu'nun K/289/89 sayılı kararıniri 

onayını ve ekte sunulan karar tasarısının KKTC Cumhuriyet Meclisi'ne 

sunulmasına karar verilmesini saygılarımla rica ederim. 

V -../--'/ N 

Dr.Derviş EROĞLU 

Başbakan 

Eki: 

1- Parsel 286 nın planı 

2- Parsel 241'in planı 

3- Vakıflar İdaresi Genel Müdürlüğü 
yazı sureti 

4- Cumhuriyet Meclisine sunulacak 
karar tasarısı. 

YE/AŞ 

742/ 
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Ozanköy'de geçit hakları; 

(Önerge No:402/90) 

(K.K.T.C.Bb.) 

Bakanlar Kurulu, 31/1970 sayılı Yasanın 

21(2) maddesi uyarınca,Vakıflar ve Din İşleri Dairesi 

Yönetim Kurulu'nun K/289/89 sayılı kararını onaylayarak 

önergeye ekli sunulan karar tasarısının KKTC Cumhuriyet 

Meclisine sunulmasına karar verdi. 

13.8.1990 

7 4 7 / . . . 
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Tapu ve Kadastro Datrssinia 23.: 

"geçit verme* bildirîlerl<uk Czm&;/ -

ait bir kısın emlâkin belirtilen ••• * : 

oldukları bildirilmiştir. 

Konuyu görüşen Vakıfiöi- ve H n 

Kurulu verilecek geçitleri -*Mu?.ı«r- 'm 

inkişafını engellemeyeceği narfcte ̂ ---r . - • t 

kanaatine varaış ve bu doğrultuca »a x-r*x- - • teri* • 
K/289/89 sayılı kararla söı^onusu 'v... ..-u onayla 

Sözü edilen karar Bakanlar tarih
 1 

numaralı k?rarx<vo ca-j^. ~ .t\. 

31/1970 sayılı Yasanın 21 (2) Maddesi ^..rınca KKTC Me 

1 isinin de onayına tabi olan sözkanusu ?.sv «ausraeleler 

ile ilgili olarak ekteki "Karar Tasarısı" v;.srmştır. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. 

Sayın milletvekilleri Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerinde söz isteyen var mı? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının 

bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 

Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini 

oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — Etmeyenler?.. 

Çekimser? Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarı metnini okur musunuz lütfen. 

749/ 
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KATİP - ; | 

VAKIFLAR VE DÎN İŞLERİ; DAİRESİ YÖNETİM KURULUNUN 

OZANKÖY'DE VAKIFLAR İDARESİNE AİT EMLAKTfiN GEÇİT; 

HAKLARI VERİLMESİNE İ L İ ^ İ N K/289/89 SAYILI - KARARI 

İLE BAKANLAR KURULUNUN'
1

 M K A R A R I ONAYLAYAN E-731-90 

SAYILI KARARININ ONAYLANMASINA İLİŞKİN KA.iAR TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet ! 

31/1970 Meclisi, Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Teşkilât 

Yasasının 21'inci maddesinin (2)Vıci fıkrası uyarınca^ 

Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Yönetim Kurulunun: 

(1). 81-5.000 TL olarak saptanmış değerle Girne,jOzanköy«de 

Varaka/Harita No:Xll/30. V/.2 Parsel 286»da kain 

6 dönüm 1 evlek alanı olan Vakıf emlâkin (Ek il»deki 

planda kırmızı ile işaretli) güney hududundan parsel 

352/5, 354'de kain -Baykan Başarân'a ait öz«l emlâk 

(Ek l
1

d e k i planda-yeşil ile işaretli) leyhine, 13 ayak j 

X110 ayak=l430 ayak kare alanında (Ek l'deki planda 

mevi ile işaretli) geçit hakkı verilmesini; ve 

(2) '1,533,000.-Tu olarak saptanmış değerle Girne, Ozanköy'de 

Varaka/Harita No:Xll/30,W.2 parsel 241»de kain 3 evlek 

2600 ayak kare alanı olan Vakıf emlâkin (Ek 2«deki 

planda kırmızı ile işaretli) güney hududundan parsel 

248/1, 249*da kain .Ganer Yolga'ya ait özel emlâk 

(Ek 2'deki planda yeşil ile işaretli) lehine, 10 ayak 

X100 ayak=1000 ayak kare alanında (Ek 2«deki planda 
mavi ile işaretliX geçit hakkı verilmesini 

onaylayan K/289/89 kararı ile Bakanlar Kurulunun bu kararı 

onaylayan 13/8/90 tarih ve E-731-90 sayılı kararının 

onaylanmasına karar verir. 

I 
; / 

750/... 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; karar metni 

üzerinde söz isteyen var mı efendim ? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Karar Tasarısının 

ikinci görüşmesi de tamamlanmıştır. Şimdi Tasarının 

üçüncü görüşmesine geçiyoruz. Tasarının üçüncü görüşmesi 

kısa isim okunmak ve bütününücylannak- sureti ile'y«pxlırV 

Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN 

CURCİOĞLU (Yerinden) - İkinci görüşmesini oylamadınız. 

Karar Tasarısını oylamadınız Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Peki,Karar Tasarısının bütününü 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... E t m e y e n l e r ? — 

Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

TAŞKENT ATAŞAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Sayın Başkan kısa isim öneriyorum. 

BAŞKAN - Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

"Vakıflar ve Din işleri Dairesi Yönetim Kurulunun Ozanköy'de 

Vakıflar idaresine ait emlakten geçit hakları verilmesine 

ilişkin K/289/89 sayılı kararı ile Bakanlar Kurulunun bu 

Kararı onaylayan E-731-90 sayılı kararının onaylanmasına 

ilişkin Karar." 

7 4 3 / . . . 
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BAŞKAN - Kararırı bütününü oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? — Ç e k i m s e r ? — Yok. Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdi ikinci sırada yer alan 

Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları)(Değişiklik) Yasa Tasarısı ile İdari ve Sosyal 

İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporunun görüşmesine 

geçiyoruz. 

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız? 

7 5 2 / . . . 
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İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CURCİOĞLÜ 

CUMHURİYET MECLÎSİ İDARİ VE SOSYAL İŞLER 

KOMİTESİNİN "YATAKLI TEDAVİ KURUMLARI DAİRESİ 

(KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI) (DEĞİŞİKLİK) 

YASA TASARISI'NA (Y.T.-NO:15/l/90) İT-ÎŞKÎN 

RAPORUDUR 

Komitemiz, 11 Ekim 1990 tarihli toplantısında görü-

şülmek üzere iletilen "îataklı Tedavi ((umuları Dairesi! 

(Kuruluş, Görev ve Çalışına Esasları) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısını (Y.T.No:15/1/90), Tasarının E k
f

t e k i sunuş Gerekçesi 

ile Çalışma ve Sağlık Bakanlığı. Müdürünün verdiği bilgiler 

çerçevesinde görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. ; 

i 
ı 

Komitemiz, Tasarının l'inci, 2'nci ve 3'üncü madde-

lerini aynen oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliği ile kabul 

etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında, 

değerlendirilerek kabulünü oybirliği ile Genel Kurula i 

salık veriri j 

öa 

753/.•• 
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C T . 

Hüseyin Curcioğ! 

(Başkan) 

Ruhsan Tuğyan 

( B c ş k a n ^ e k i l î ) 

(Toplantıya Katılmadı) 

Mustafa Erbilen 

(üye) 

(Toplantıya Katılmadı) 

Ahmet Kâşif 

(üye) 

Ahmet Sevinç 

11 Ekim 1990 754/ 
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YATAKLI TEDAVİ KURUMLARI DAİRESİ KURULUŞ, GÖREV YF. 

ÇALIŞMA ESASLARI (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI Hakkındaki 

GEREKÇE 

1- Genel Gerekçe: 

56/1989 sayılı Yataklı Tedavi Kurumlan Dairesi (Kuruluş, Görev r 

Çalı$roa Esasları) Yasası Resmi Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe gir-
.
 1 

roi§tir. 

Anılan Yasa uyarınca, II.Derece Ambulans Şoförü mevkiinde çalışan 

personelin, yanlışlıkla II.Derece Odacı mevkiine intibak ettirilmesi 

öngörülmektedir. Bir hata sonucu yer alan bu hususun düzeltilmesi ve 

servislerimizde görevli Ambulans Şoförlerinin, Ambulans Şoförü kadro-

— l a r ı n a intibak ettirilehilmeleri için okte takdim edilen Yataklı Teda- i 
Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışına Esasları (Değişiklik) Yasa 

tasarısı hazırlanmıştır. ! 

2- Madde Gerekçeleri: 

Madde 1- Yasa'mn kısa ismi belirtilmiştir. 

Madde 2- Esas Yasa'mn Geçici l'inci maddesinin 2'nci fıkrasının değiş-

tirilmesi, bu değişiklikle do sağlık servislerinde görevli 

Ambulans Şoförlerinin Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları Yasası'nda yer alan II.Derece Antoulans 

Şoförü.kadrolarına intibak ettirilı.ıeleri öngörülmektedir. 

Madde 3- Yasanın hangi tarihte yürürlüğe girecegini belirtmektedir. 

GV/MÇ 
755/.., 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. 

Sayın milletvekilleri; Komite Başkanının Raporunu 

dinlediniz. Rapor ve Tasarı üzerinde söz almak isteyen 

var mı? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde 

görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Çekimser?... Yok. Kabul edil-

miştir. 1
1

 inci maddeyi okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

YATAKLI TEDAVİ KURUMLARI DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV 

VE ÇALIŞMA ESASLARI) (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

isim 1. Bu Yasa, Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev 
89 

ve Çalışma Esasları)(Değişiklik) Yasası olarak 

isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan 

Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev 

ve Çalışma Esasları) Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 1
1

 inci madde 

üzerinde söz isteyen var mıdır? Yoktur. 1
1

 inci maddeyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser? Yok. Kabul edilmiştir. 

7 6 3 / . . . 
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KATİP -

2. Esas Yasa, Geçici 1
1

 inci maddesinin, (2)'nci 

fıkrasının son üç satırında yer alan "II. Derece 

Ambulans Şoförü kadrosunda çalışan personel, 

bu Yasadaki II. Derece Odacı Kadrosuna intibak 

ettirilir", söz dizisi kaldırılmak ve onun yerine 

aşağıdaki yeni söz dizisi konmak suretiyle 

değiştirilir: 

"II. Derece Ambulans Şoförü kadrosunda 

çalışan personel, bu Yasadaki II. Derece 

Ambulans Şoförü kadrosuna intibak ettirilir." 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 2'nci madde üzerinde 

söz isteyen var mıdır?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum 

maddeyi. Kabul edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? — 

Yok. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Yürürlüğe 3. Bu Yasa, 13 Ekim 1989 tarihinden başlayarak 
G i r i §

 yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - Evet, oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

Etmeyenler? Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görü-

şülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. 

Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü 

oylanmak suretiyle yapılacaktır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın Başkan; 

burada bir usul hakkında söz almak istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun. 

Esas Yasa-
nın Geçici 
1'inci 
Maddesinin 
2'nci fık-
rasının de-
ğiştirilmesi 

757/ . 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; şimdi şu anda yapmakta olduğumuz işlem, bu 

seçimlerden önceki faaliyette olan Meclisin yaptığı içtüzüğü 

atlayabilme numarasıdır. Yani o içtüzük, bu kadar teferruatlı 

hazırlanmışsa ve bir yığın hatalar içeriyorsa, sanıyorum bu 

Meclisin artık bu İçtüzüğü ele alması gerekmektedir. Hem 

İçtüzüğe koyarsınız üçüncü okunuş daha sonra yapılacaktır diye 

Şu anda kasten bu noktada söz aldım. Çünkü bütün o öbür 

onaylayacağımız yasalarda da komisyon şu sıkıntıya düşüyor. 

Efendim, Başkana rica ediyor ilgili Bakanlık veya temsilcisi, 

üçüncü okunuşun da beraber yapılmasını ivedi oylamasına. 0 

zaman bu İçtüzüğün o maddesine gerek yoktur. Daha önce böyle 

değildi. Son yapılan içtüzükle, gerçekten... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Oylanırsa 

yapılır Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet. Ve dolayısıyla daha diğer 

maddeler vardır. Bunların ya İçtüzükten ayıklanması gerekir, 

yahutta bunlara gerek yoktur. Üçüncü okunuşta yarar varsa, 

daha sonra yapılacaksa, o zaman tehir edilir, gözden geçirilir 

ve geçirilir. Ya o doğrudur, ya öbürü doğrudur. Ben, sadece 

bu usulün kesinlikle hatalı olduğunu belirtmek için söz aldım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Okuyunuz efendim 

.0 

7 5 8 / . . . 



- 7 5 8 -

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

Yasanın kısa isismle okunmasını öneririm. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E, zaten önerildi. 

BAŞKAN - Önerilmiştir efendim, önerilmiştir o. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İvedi olarak. 

BAŞKAN - Evet, kısa ismi okuyunuz... 

KÂTİP -

Kısa İsim 1. Bu Yasa, Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi (Kuruluş, 

56/1989 Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasası olarak 

isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" Olarak anılan 

Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... E t m e y e n l e r ? — 

Çekimser?... Yok. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; gündemimizin son konusu, Dilekçe 

Komitesinin, 11 Ekim 1990 tarihli toplantısında almış olduğu 

kararları gösterir Cetveldir. Sizlere dağıtılmış olan bu Cetvel 

yalnızca okunacak, Cetvel üzerinde ayrıca görüşme açılmayacaktır. 

30/1976 sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzenleyen Yasanın 

7'nci maddesi uyarınca, Cetvelin dağıtımından başlanarak on 

gün içinde bu Cetvele milletvekillerinin itiraz hakkı vardır. 

Bu süre içinde itirazda bulunulmamışsa, Cetvelde yer alan 

Komite kararları kesinleşmiş olacaktır. 

Cetveli okuyunuz lütfen. 
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YURTTAŞLARIN KKTC CUMHURİYET MECLİSİNE 

DİLEKÇEYLE BAŞVURMALARI VE DİLEKÇELERİN 

İNCELENMESİ İLE KARARA BAĞLANMASINI 

DÜZENLEYEN YASANIN 6 . MADDESİ Uf ARINCA 

DİLEKÇE KOMİTESİNİN 11-10-1990 TARİHLİ 

TOPLANTISINDA ALINAN KARARLARI GÖSTEREN 

CETVEL. 

Hazır Bulunanlar: 

Mustafa Karpaslı (Başkan) 

Ergün Vehbi (Başkan Vekili) 

Aytaç Beşeşler 

Günay Caymaz 

Ömer Demir 

Dilekçe Sahibinin 

Adı, Soyadı, Unvanı 

~ve İkâmetgâhı 

Dilekçe Tarihi Dilekçenin Kayıt 

Tarihi, Sayısı ve 

Konusu 

Komite Kararı ve > 

Gerekçesi 

1,Ahmet Yüzügüler 

Kumköy B.29 

Güzelyurt 

4 Mart 1986 12.5.88 
1 5 

Aydın Yüzügüler* in 

Cezasının Bağışlanma* 

sı ile ilgili 

Adı gaçenin 10.3.19B7 t a r i z d e 
t»hliye olması n e d e n i ^ 
50/76 sayılı yasanın jfl 
raddesi uyarırca Dilekçe rorr 
since Yaplabllecek bir İşlem 

Olmadığı Kararına Varıl-

mıştır. 

760/. . " . 
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- 2 -

Dilekçe Sahibinin Adı, 

Soyadı • * Unvanı ve 

İkâmetgâhı 

2,Ht3seyin S . Havanik v® 5 imzalı 

Bozkırlı Sok.No:14/2 

Girne 

Dilekçe Tarihi Dilekçenin Kayıt -

Tarihi, Sayısı ve 

Konusu 

Komite Kararı ve 

Gerekçesi 

14 Nisan 1987 4,5.87 30/76 Sayılı Yasanın 

43 5(1) (a,b,c) Uyarınca 

K.T.Sosyal Sigorta- Dilekçe Komitesince 

lardan alınan emekli Yapılabilecek bir 
w 

maaşları ile ilgili işlem olmadığı kara-

rına varılmıştır. 

3.Doğan Hüseyin 

Ecevit Sok.B.46 

Değirmenlik-Lefkoşa 

22.12,1987 29.12.87 

50 

Sabıkanın Kaldırıl-

ması ile ilgili. 

30/76 Sayılı Yasanın 

11' inci maddgsi' U3®rınca 

Dilekçe Komitesince 

Yapılabilecek bir 

İşlem Olmadığı Kararın 

varılmıştır. 

Safinaz Hasekoğlu 27.10.88 1.11.1988 İlgilinin 13 Ocak' İ99S 

Beyarmudu 64 tarihinde tahliye olma 
nedeniyle 30/7o sayıla 
yasanın 11'inci maddes': 

Beyarmudu 

Kocasının Affedil-

tarihinde tahliye olma 
nedeniyle 30/7o sayıla 
yasanın 11'inci maddes': Kocasının Affedil-

tarihinde tahliye olma 
nedeniyle 30/7o sayıla 
yasanın 11'inci maddes': 

mesi ile ilgili uyarınca-Dilekçe Komit 

since, yapılabilecek bir 

vlrıîmişÇır
1

®
1 k a r a r ı n 
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Dilekçe Sahibinin A d ı , 

Soyadı,..Unvanı ve 

İkfmetgfihı 

Dilekçe Tr.rihi Dilekçşnin Kayıt 

Tarihî, Sayısı \e 

Konusu 

Komite K a r e n ve 

Gerekçesi 

5 . Hüsran Hosekoğlu 

KKTC Merkezi 

Cezc evi 

8.11.88 16.11.1986 

65 

Affedilmssiyle 

ilgili 

Îlgili Şahsın 13 Ocak 1« 

tarihinde tahliye'olması 

nedeniyle 30/76.Sfeyılı Y 

fim ll'înci maddesi, uyâr 

Dilekçe Komitesince Yapı 

bilecek bir işlem olmadı 
Kararına var i l im ştır. 

6, Kemal Ozçürümez 

Boykol Sok. No:9 

Boykal - Mağusa 

28.4.1988 12/5/1988 

56 

Torım İlaçlarının 

Çevreye Etkisi 

ile îlgili 

30/76 Sayılı Yasanın 

5(1) (a,b,c) Uyarınca 

Dilekçe Komitesince 

yapılabilecek bir işlem 

olmadığı kararına varıl-

mıştır. i 

7 . Hüseyin
 H

o l i l 

îsmet înönü Bulvarı 

No:117 Salamis Yolu 

Mağusa 

1 6 . 6 . 1 9 8 8 28.6.1988 
60 
Sosyal Ynrdım Aylı-

ğının Tekrar Bağlan-

ması ile îlgili. 

30/7$ Say ili jYosonın 

5(1) (o,b,c)uysrmca Dilekç 

Komitesince Yfcpılabilece 

Bir İşlem Almadığı Kara-

rına Varılmıştır. 

8 . Ergin Adnan 
Ulunay 
2.A.sht Gazeteci 
Adem Yavuz Sok. 
Lefkoşa 

2 /12 /1988 9 . 1 2 . 1 9 8 8 
69 
Macit Dervişler'in 
Cezasının hafifle-
tilmesi ile ilgili 

îşleneh suçun'ağ^r bir s 

olması nedeniyle 30/76-s 

lı Yasanın 11'inci madcje 

uyarınca Dilekçe Komites 
ce yapılabilecek bir işi. 
olmadığı

 k a r

f y ^ ? f varılma 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündem gereği 

görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 23 Ekim, 

Salı günü saat 10.00'da yapılacaktır. Gündem 

size daha sonra dağıtılacaktır. Toplantıyı burada 

kapatıyorum. 

Kapanış Saati: 12.05 

7 6 3 / . . . 
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YIL: I 

i 
i 
i 
ı 

i 
I 
I 
i 

V.GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTİRMASİ YAPILMASI 

VI.GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLERLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER 

İŞLER: | 
i ; 

1. Vakıflar ve Diın İşleri Dairesi Yönetim Kurulunun Ozanköy'de 
Vakıflar İdaresine Ait Emlâkten Geçit Hakları: Verilmesine 
İlişkin K/289/89 Sayılı Kararı ile Bakanlar Kurulunun Bu ; 
Kararı Onaylayan E-731-90 Sayılı Kararıma Onaylanmasına İliş-
kin Karar Tasarısı ( G.K.T.No:1/1/90) ve Hukuk ve Siyasi : 
İşler Komitesinin Karar Tasarısına İlişkin Raporu. 

2 . Yataklı Tedavi Kurumları Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:15/1/90) ve 
İdari ve Sosysl İşler Komitesinin Tasarıya İlişkin Raporu. 

3 . Dilekçe Komitesinin, 11 Ekim 1990 tarihli toplantısında almış 
olduğu kararları gösterir Cetvel ! 

DONEM: II 

CUMHURİYET MECLİSİ 

15'inci Birleşim 

16 Ekim 1990, Salı 

Saat:10.00 

GUDDEM: ' 

I.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

II.ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

III.SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 

IV.SORULAR 

7 6 4 / . . . 


